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(1910-1945 РР.) 

 Ляшевська Ганна Ігорівна, здобувачка другого (магістерського) 

рівня вищої освіти історичного факультету  

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди  

Науковий керівник: к. і. н., доц. Л.М. Ямпольська 

 

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що останнім часом увага світу 

прикута до «корейської проблеми». Необхідно відзначити, що японське панування 

залишило свій історичний слід і до сьогодні має досить неоднозначний характер як для 

корейців, так і для японців. Оскільки націоналізм посідає велике значення в корейському 

суспільстві, він може приймати досить радикальні форми. Корейський націоналізм 

конкретно спрямований проти однієї країни ‒  Японії, найближчої сусідки Кореї. 

Викликано це японським колоніальним режимом, що вважається одним із 

найжорстокіших за всю історію минулого століття. 

Завданнями нашої доповіді є: визначення особливостей колоніальної політики 

Японії щодо Кореї, аналіз трьох періодів «Епохи японського правління в Кореї» та 

дослідження наслідків цієї політики для обох країн. 

У XIX столітті, після завершення Реставрації Мейдзі, в японському суспільстві 

зародилась ідея корейської анексії. У 1873 році  радикально налаштовані політики на чолі 

з Сайго Такаморі наполегливо висували ідею походу на Корею, але уряд вирішив, що у 

Японії сил для цієї місії недостатньо. 

В Кореї поширився японський вплив після підписання мирної угоди на Канхвадо у 

1876 році. Основними конкурентами Японії були  Китай і Росія. Здобувши перемогу у 

війнах, Японія отримала можливість самостійно проводити політику щодо Кореї. 17 

листопада 1905 року між Японією і Кореєю був підписаний Японо-корейський договір 

про протекторат.  

Корея була японською колонією в період з 1910 по 1945 роки. Протягом цього часу 

вона не мала суверенітету, а влада на півострові цілком належала японському генерал-

губернатору. 

Перший період, що охоплював 1910-1919 роки, відзначився активною 

модернізацією Корейського півострова. Терауті Масатаке, перший генерал-губернатор 

Кореї, провів земельну реформу, поставив селян у невигідне становище. Відкрив більше 

тисячі шкіл, де вивчали японську мову та літературу, в той час як нехтували корейською 

культурною спадщиною. Така політика призвела до повстання, що відбулося 1 березня 

1919 року, в якому взяло участь понад 2 млн корейців, коли генерал-губернатором вже був 

Хасеґава Йосіміті, що повністю підтримував курс попередника. Цей період ознаменував 

найпотужніший за всю історію колонізації рух за незалежність, що охопив усі верстви 

населення та всю територію країни. Разом з прагненням незалежності в суспільній 

свідомості стало зароджуватися уявлення про майбутній державний устрій Кореї як 

республіки [1, с. 130]. 



 147 

Другий період ‒ 1919-1930 роки ‒ був пов'язаний із діяльністю нового генерал-

губернатора Сайто Макото, який намагався кардинально змінити політику  щодо Кореї, 

адже минула практика зазнала критики. Згідно з його указами, жандармів замінили 

поліцією, заборонялися тілесні покарання, дозволили видання газет на корейській мові, в 

Кейдзі (Сеулі) відкрили перший в Кореї імператорський університет. Крім того, Сайто 

значно пом'якшив політику по відношенню до корейських християн, яких була значна 

частка, і в цілому намагався не порушувати традиційну культуру корейців. Для того, щоб 

продемонструвати, наскільки значними виявилися досягнення корейської культури в роки 

японського колоніального панування, досить зазначити, що корейська культура 1920-х ‒ 

1930-х років стала класичною. Це особливо стосується корейської літератури того часу, 

вивчення якої є обов'язковим у школах Південної Кореї і визнається за значне досягнення 

в Північній Кореї. Тогочасна література була написана майже на сучасній розмовній 

корейській мові, що значно спрощує її вивчення [1, с. 138]. 

Третій період ‒ 1930-1945 роки ‒ характеризувався приходом до влади військових і 

запровадженням політики асиміляції Кореї, що отримала назву «Найсен Іттай», цей період 

був найважчим за всю колоніальну залежність. Заохочувалися вступ корейців у японські 

патріотичні організації та прийняття синтоїзму. Опозиційні рухи придушувалися, 

закривалися газети, які виступали проти японського правління. У 1939 році генерал-

губернатор Мінамі Дзіро видав Указ про зміну прізвищ на японські, що фактично стало 

трагедією для корейців, які завжди пишались своїми коренями. Наприкінці 1930-х ‒ на 

початку 1940-х років у розвитку Кореї спостерігалися дві основні тенденції:  

1) швидка індустріалізація і загальне економічне зростання, що не позначалось на 

рівні життя простого народу;  

2) посилення колоніального режиму і курс на придушення національної корейської 

культури.  

Причиною загального економічного зростання в Кореї був вступ Японії у війну з 

Китаєм, а потім ‒ у Другу світову війну, відбулося зростання потреб у розвитку японської 

оборонної промисловості. Для цього була потрібна сировина, якої в Японії було вкрай 

недостатньо. В цей період значно погіршилося становище корейців: почалось вивезення 

корейців в якості робочої сили, згодом вони поповнили ряди японської армії. Апогеєм 

стало те, що кореянок викрадали і змушували працювати в польових борделях японської 

армії в якості повій, що називалися «жінками для комфорту» [2, p. 97]. 

Після поразки Японії у Другій світовій війні, 8 вересня 1945 року Абе Нобуюкі, 

останній генерал-губернатор, підписав акт про капітуляцію перед союзниками, наступного 

дня колоніальний уряд був офіційно розпущений. Таким чином, завершився період 

японського панування в Кореї, що тривав 35 років. 

Після капітуляції Японії американські сили забезпечили репатріацію корейців на 

батьківщину з колишньої метрополії і репатріацію японців з Кореї на Японські острови, 

таким чином встановивши доколоніальний етнічний баланс. 

Зараз антияпонська пропаганда в Кореї живиться пам'яттю про жорстоке 

колоніальне правління та тим фактом, що японці офіційно не визнали своєї провини за 

минулі злочини. Про все це корейцям постійно нагадують і підручники, і популярна 

культура. Колоніальна епоха в масовій культурі завжди зображується як час терору і 

принижень, а японці виглядають злісними і жадібними садистами, що вигадували нові 

способи принизити корейців і пограбувати їхню країну. 

Період колонізації є досить суперечливим в історії Кореї. Більшість корейських 

дослідників вважають, що модернізація Кореї відбувалась паралельно з її японізацією і 

служила тому, щоб Японія могла отримувати від Кореї ще більше ресурсів. Типова в 

цьому сенсі монографія Сін Енха «Критика японської колоніальної політики і 

колоніальної модернізації» [3]. Деякі способи аргументації цієї тези описує Андрій 

Ланьков. За його оцінкою, за роки колоніального правління тривалість життя в Кореї 
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зросла майже в два рази (переважно за рахунок впровадження водопроводу, каналізації і 

проведення найпростіших гігієнічних заходів) [4]. 

Отже, японський колоніальний режим у Кореї ознаменувався високими темпами 

економічного зростання, становленням корейської культури, формуванням основ 

корейської промисловості, майже дворазовим збільшенням середньої тривалості життя (з 

23,5 до 43 років) і широким впровадженням початкової освіти. Слід зазначити, що 

японський уряд проводив досить жорстку авторитарну політику щодо місцевого 

населення, а протягом всього періоду колонізації корейці піддавалися дискримінації. 
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ПОЛІТИКА ІБРАГІМА І ДЕРБЕНДІ У ЗАВОЮВАННЯХ ТАМЕРЛАНА 

Мачай Олена Олегівна, аспірант третього року навчання  

Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова 

Науковий керівник: к. і. н., доц. Бабенко Р.В. 

 

З першої половини ХІІІ століття землі Кавказу опинилися в епіцентрі військових 

кампаній монгольських завойовників. Походи нойонів Чінгізхана, утворення 

Монгольської імперії, постійні війни між улусами Джучі та Хулагу мали руйнівні 

наслідки для існуючих держав. Однак, на період другої половини ХІІІ століття на Кавказі 

почалось затишшя, пов’язане із розпадом Ільханату, який контролював Кавказький регіон. 

Це дало можливість відновити економіку краю та реанімувати колишні держави. 

На особливу увагу заслуговують землі Дагестану. Це був один із ключових районів 

Кавказу через його стратегічно вигідне місце розташування. Тут проходили торговельні 

шляхи, серед яких був і Великий шовковий шлях. У регіоні займались металургією, 

ткацтвом, керамікою, які користувалися попитом на ринках Євразії. Тому, маючи досить 

серйозний потенціал, Дагестан швидко почав відновлювати сили.  

Правителем Дербенту в 1382 році став Ібрагім І Дербенді, що започаткував нову 

династію. Проте, незабаром після його приходу до влади Кавказ опинився перед обличчям 

нової загрози ‒  вторгненням військ Тохтамиша. В 1386 році його 90-тисячна армія 

увійшла до Дагестану та Ширвану, руйнуючи на своєму шляху міста й села [3, c. 230]. 

Однак, найбільшу небезпеку для регіону представляли наступні введення військ: 

переслідуючи Тохтамиша, в цьому ж році до Кавказу вступила армія еміра Тимура. Окрім 

погоні за Тохтамишем, Тимур прагнув поширити свою владу на Кавказ, включивши його 

до своєї імперії. 

В регіоні почалась запекла боротьба місцевого населення проти завойовників, що 

мало катастрофічні наслідки: Тамерлан особливо жорстоко знищував саме ті міста, які 

проявляли непокору і чинили опір. Доля Дербенту, Дагестану та Ширвану залежала від 

його правителя. Ібрагім І Дербенді, розуміючи безвихідь, вирішив одразу визнати владу 

Тимура. Ширваншах був прекрасним дипломатом та відомим на весь Ширван оратором [5, 

c. 16]. Як зазначають джерела, Ібрагім надіслав до Тимура подарунки, яких за 
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